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Berlin, 16.09.2022 
 

Protokoll Sprecher*innenrat  
 

 

Thema der Besprechung 

Sprecher*innenratssitzung 2022 

Datum/ Zeit 

16.09.2022 

Ort/ Raum 

Zoom Konferenz 

Beginn/ Uhrzeit 

09:00 Uhr  

Ende/ Uhrzeit 

11:00 Uhr 

Anwesende 

Barbara Eschen 

Karsten Krull 

Corinna Boldt 

Frank Steger 

Dagmar von Lucke  

Susanne Gerull 

Christian Neumann 

Eva-Luise Volkmann 

 

Abwesende 

Birgit Münchow  

Svenja Ketelsen 

Laura Neumann 

Leitung der Besprechung 

Karsten Krull & Barbara Eschen  

Protokollführung 

Eva-Luise Volkmann 
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TOP 1: Protokoll vom 07.07.2022 

TOP 2: Mitgliederversammlung mit Tagesordnung  

TOP 3: Bericht der Fachgruppen und Sprecher*innen 

TOP 4: Vorlage Finanzbericht 

TOP 5: Energiearmut – LIGA Fachveranstaltung 

TOP 6: Veranstaltung Heiligkreuz 

TOP 7: Bürgergeld  

TOP 8: Mitgliedschaft in der NAK 

 

Top 1 Protokoll 07.07.2022 
 

Das Protokoll vom 07.07.2022 wird am 20.10.2022 im kommenden Sprecher*innenrat 
abgenommen, da der Versandt recht kurzfristig erfolgte.  
 

TOP 2: Mitgliederversammlung mit Tagesordnung  

 
TOP 1: Feststellung der Tagesordnung 
TOP 2: Protokoll der MV vom 10.11.2022  
TOP 3: Bericht der Fachgruppensprecher*innen und der Sprecher*in 
TOP 4: Finanzbericht 
TOP 5: Mitgliedschaft in der NAK 
TOP 6: Fragen und Anregungen der Mitglieder 
TOP 7: Verschiedenes 
 
Die Mitgliederversammlung soll in Präsenz stattfinden in der Heilandsgemeinde Berlin.  
 

TOP 3: Bericht der Fachgruppen und Sprecher*innen 
 
FG Armutsbegriff 
Die FG Armutsbegriff hat ein neues Mitglied sowie eine weitere Interessierte für die Mitarbeit 
gewonnen. Sie hat sich intensiv mit den "alternativen Wohlstandsindikatoren" im 
Wirtschaftsbericht 2022 des BMWK beschäftigt und wird in der nächsten Sitzung eine Position 
dazu entwickeln. Ein Austausch mit Bündnis90/Die Grünen auf Bundesebene soll spätestens 
Anfang 2023 erfolgen. [S. a. Protokoll der letzten SPR-Sitzung] Die nächsten Sitzungen der FG 
finden am 21.10.2022 9:30 h sowie 9.12.2022 9:30 h statt. Beim Oktobertreffen soll auch ein bereits 
avisiertes Folgetreffen mit der Sozialsenatorin zu den Auswirkungen von Corona auf die 
Nutzer*innen/Adressat*innen unserer Mitglieder besprochen und geplant werden. Für diese 
Sitzung hat sich zudem Barbara Eschen als Gast angekündigt, um sich den FG-Mitgliedern als 
Sprecherin der lak vorzustellen. 
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FG Kinder- und Familienarmut 
Die Fachgruppe hat zunächst die politischen Termine mit den Abgeordneten der politischen 
Parteien ausgewertet und beschlossen konkret auf Herrn Düsterhöft von der SPD zuzugehen, der 
in dem Termin einen weiteren Austausch angeregt hatte. Alle FG-Mitglieder sind aufgefordert, 
potenzielle Papiere zum Thema "Energiearmut" aus ihren jeweiligen Verbänden zuzuarbeiten. Die 
Fachgruppe möchte neue Mitglieder gewinnen. Eva wird hierfür eine Informations-PDF erstellen 
und der Kollege vom SOS-Kinderdorf wird einen Text zur Ansprache der Mitglieder formulieren. 
Alle Mitglieder der FG sind zudem angefragt, potenzielle weitere Mitglieder zu melden. Das 
Fachthema der Sitzung war "Übergänge" das von einer Mitarbeiterin aus dem 
Jugendberatungshaus des SOS-Kinderdorfs bedient wurde. Es wurde deutlich, dass Jugendlich 
aus sozioökonomisch benachteiligten Verhältnissen sehr hohe Hürden überwinden müssen, um 
einen guten Übergang in das Berufsleben zu schaffen. Es kommt zu Finanzierungslücken beim 
Auszug aus der elterlichen Wohnung und darüber hinaus gibt es kaum Wohnraum für junge 
Menschen, der bezahlbar ist. Zu dem geplanten Termin mit Herrn Düsterhöft will die FG zwei 
betroffene Jugendliche einladen. Sie sollen hierfür als Expert*innen eine Aufwandsentschädigung 
in Höhe von 50 Euro erhalten. 
 

FG wohnungslose Menschen 
Die Fachgruppenmitglieder*innen werden auch an der 6. Berliner Strategiekonferenz zur 
Wohnungslosenhilfe (online) vom 28. November 2022 bis zum 8. Dezember 2022 teilnehmen.  
Die Arbeitsgruppen zur Strategiekonferenz bestehen bereits. Außerdem hat die FG eine 
Überarbeitung der Homepage vorgeschlagen und hierzu Vorschläge gesammelt, auch für die 
Verbreitungswege des Videos zum Thema Mietschulden. Die Verbreitung des Films soll in der 
nächsten Fachgruppensitzung abschließend besprochen werden. Die Ideen dazu werden aus den 
letzten Sitzungen übernommen und weiter fortgeführt: Sobald alle Voraussetzungen zur 
Veröffentlichung vorliegen, erklären sich die anwesenden Fachgruppenmitglieder bereit, 
Verlinkungen auf den Träger- und Verbandsseiten zu bewerben. Darüber hinaus sollte, wie 
bereits in einer der vorhergehenden Sitzungen angedacht und zusammengetragen, zur weiteren 
Verbreitung alle möglichen Kanäle genutzt werden: Social Media: wie Twitter, Facebook, Youtube, 
auch Instagram und TikTok, Berliner Fenster (U-Bahn), Immobiliensuchmaschinen: immonet, 
immobilienscout, bei Wohnungsunternehmen und deren Verbänden, bei SenBau Wohnen und SEN 
IAS.  
 
FG Migration 
Wir sind weiterhin im Austausch zu Handlungsbedarfen aus der Beratungsarbeit für 

Ukrainegeflüchtete.  

Alle Berliner EhAP geförderten Projekte, die eine Interessenbekundung abgegeben haben, waren 
aufgefordert, den Antrag zu stellen und können voraussichtlich ihre Arbeit fortsetzen (Oktober 22 

bis September 26) bzw. sind in die Überbrückungsfinanzierung gekommen (Juli – September 22).  

Die geplante Veranstaltung zu ASOG + ÜL werden wir später in 2023 ansetzen. 

Corinna berichtet zudem über den Sachstand der Planung der Veranstaltungen zu 

diskriminierungsfreien Zugängen zu Verwaltungsleistungen in Berlin (Sprache / Digitalisierung), 
die in Kooperation mit der LIGA (Fachausschüsse Migration und Existenzsicherung) für Mai 2023 

geplant wird und bittet um Unterstützung seitens der LAK, die grundsätzlich zugesagt wird. Die 
Fachgruppe wird die Informationen über den Stand der Fachtagungsvorbereitung regelmäßig an 
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den Sprecher*innenrat weiterleiten. Das Thema wird als TOP auf der nächsten Sitzung wieder 

beraten, soweit eine Kostenplanung und eine Konkretisierung der Unterstützungsbedarfe 

vorliegen. 

 

TOP 4: Vorlage Finanzbericht 

Der Finanzbericht wurde im Sprecherrat angeschaut und abgenommen.  

 

TOP 5: Energiearmut – LIGA Fachveranstaltung 

Gute Zusammenarbeit zwischen dem LIGA Ausschuss und der lak. Hochkarätige Fachpersonen 
werden anwesend sein, gut fokussiert auf Berlin. Die Expertise der anwesenden Personen wird 
für eine angeregte Diskussion sorgen. Die Plätze für die Veranstaltung sind alle vergeben.  

 

TOP 6: Veranstaltung Heiligkreuz 

Zur Woche gegen Gewalt gegen Frauen möchten Birgit Münchow (AWO) und Barbara Eschen (lak) 
eine Lesung veranstalten zu dem Buch „Femizide“ mit den Autorinnen in der Gemeinde 
Heiligkreuz am 06.12.2022.   
 

TOP 7: Bürgergeld  

Eingeladen werden von der Landesarmutskonferenz Berlin am 17.11.22 ab 14:00 Uhr im Vorfeld zur 
Mitglieder*innenversammlung der lak zum Thema Bürgergeld Annika Klose (SPD) und Andreas 
Audretsch (Bündnis 90/Die Grüne). Die Veranstaltung heißt: Bürgergeld, was fehlt uns für einen 
Neustart in der Grundsicherung? Barbara Eschen wird die Moderation übernehmen. Frank Steger 
wird Impulsgeber für die Diskussion sein. Die Liste der Mängel wird vorher von Frank Steger 
versandt an Frau Klose und Herrn Audretsch. Im Anschluss wird es einen Ausblick in Richtung 
Zukunft des Bürgergeldes/der Grundsicherung geben.  

 

TOP 8: Mitgliedschaft in der NAK 

Karsten Krull wird die Veranstaltung der Nationalenarmutskonferenz in Köln besuchen in 
Präsenz und dann von der nächsten Sitzung berichten.  

 

 
Der nächste Sprecher*innenrat findet am 20. Oktober 2022 von 15:00 bis 17:00 Uhr per Zoom statt. 
 
 


